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ramento col t r a t t amen to di pensione clie 
verrà riservato agli ufficiali di ordine del-
l 'Amministrazione dipendenti dal Ministero 
della guerra; 

5° concessione dell'esercizio del diritto 
di voto politico ed amministrat ivo, almeno 
ai marescialli con 20 e più anni di ser-
vizio. 

Tu t to ciò a semplice titolo di modesto 
suggerimento e colla maggiore certezza di 
essere udito, e nei limiti del possibile, anche 
seguito. (Vive approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in terrogazione 
dell 'onorevole Oermenati (Credaro, Cava-
gnari , Patrizi, Perron, Bat tone , Galline), al 
ministro di agricoltura, industr ia e com-
mercio. « per sapere se, dopo un t renten-
nio di .esperienza, e dopo tan t i studi di 
competenti e t an t i voti di associazioni e 
di congressi, non sia tempo di procedere 
ad una radicale r iforma del vincolo fore-
stale ; il quale, menore apparisce inadeguato 
ad una razionale difesa dei boschi, secondo 
le esigenze a t tual i dell ' impellente problema 
silvano, è divenuto fon te di continuo danno 
per i pr ivat i e di palesi gravi ingiustizie 
affliggenti le popolazioni della montagna ». 

L'onorevole sottosegretario di Stato per 
l 'agricoltura, industr ia e commercio ha fa-
coltà di r ispondere. 

SANARELLI , sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. Questa 
interrogazione dell' onorevole Cermeoati 
contiene t u t t o un nuovo programma di le-
gislazione forestale che io stesso ho avuto 
occasione di propugnare non soltanto da 
cotesti banchi, ma anche come membro del 
Governo. 

Par tendo infat t i dalla considerazione che 
il problema forestale nazionale è problema 
più sociale che tecnico o giuridico, si è ri-
conosciuta da tempo la necessità di modi-
ficare la vigente legge del 1877 non già in 
senso più restr i t t ivo e conservatore, ma al 
fine di armonizzare meglio gli interessi pub-
blici con quelli privati , specialmente quelli 
dei miseri contadini della montagna che in 
nome di un pubblico e grande interesse, 
sono s ta t i sempre i più colpiti dall 'appli-
cazione, non sempre felice, del vincolo fo-
restale-

Io sono quindi per fe t tamente d'accordo 
con l 'onorevole in terrogante nel ritenere 
necessarie in materia forestale delle riforme 
le quali vadano molto al di là delle mode-
ste funzioni di polizia contenute nella legge 
del 1877, perchè l 'esperienza, pur t roppo do-

lorosa, ha dimostra to che la conservazione 
e l 'accrescimento dei boschi non si o t ten-
gono col solo regime penale, ma con leggi 
informate a buoni principii economico-so-
ciali. 

Ora su questa via, in a t tesa di una ri-
forma complessiva chf1 t rovasi da tempo allo 
studio, si è posto in questi ult imi anni il 
Ministero di agricoltura. 

L'onorevole Cermenati non deve dimen-
ticare che la legge 14 luglio 1907 sulla con-
ciliazione delle contravvenzioni forestali, la 
quale sancì una radicale r i forma nel campo 
del diri t to penale forestale- e fu an imata da 
uno spirito sociale nuovo a favore delle po-
polazioni montane, va considerata come il 
primo passo per la soluzione della eosidet ta 
questione sociale della montagna. 

Con questa legge si è anche provveduto 
in parte alla graduale revisione degli elen-
chi di vincolo, t an t e volte reclamata dalla 
Camera, inquantochè l 'art icolo 12 del rego-
lamento 2 gennaio 1908 emanato per la ese-
cuzione di essa, ha disposto che quando gli 
ispettori o sotto-ispettori forestali, coi loro 
giri ordinari d'ispezione o in qualsiasi altra 
occasione, verifichino che un terreno sia 
s ta to erroneamente vincolato, debbano pro-
porne lo svincolo al Comitato forestale. 

Siamo dunque sulla via di conseguire, a 
poco a poco, una completa revisione degli 
elenchi di vincolo, poiché i proprietari dan-
neggiati da errori di applicazione possono 
confidare nella iniziativa stessa dei funzio-
nari forestali . 

In at tesa pe r t an to che u n a r iforma com-
pleta (che è p iut tos to complessa) possa es-
sere presentata al Par lamento , spero che gli 
onorevoli interroganti vorranno tener conto 
delle buone intenzioni del Ministero. (Be-
nissimo!) 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Cermenati 
ha facol tà di dichiarare se sia sodisfat to . 

CERMENATI . Poiché l 'onorevole so t to -
segretario ha det to di essere pienamente 
d'accordo con me sulla necessità di rifor-
mare la vigente legge forestale; poiché ha 
annunziato che è negli in tendiment i del 
Ministero, al quale egli appartiene, di com-
piere questa desiderata riforma, io non posso 
che dichiararmi pienamente sodisfatto di 
quanto egli ha risposto, e sento l 'obbligo di 
ringraziarlo delle cortesi dichiarazioni che 
mi ha fa t to . 

Egli ha annuncia to che il Ministero s 'è 
incamminato sulla via della r iforma. Ora, 
per ciò che r iguarda ogni cammino, vi 


